
1 
 

NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul  de lege pentru modificarea Legii nr. 179/2016 cu privire la întreprinderile 

mici și mijlocii 

 (alinierea definiției privind IMM-urile la standardele UE) 

       1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea 

proiectului actului normativ 

Proiectul de lege a fost elaborat de către Ministerul Dezvoltării Economice și 

Digitalizării. 

      2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

     2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

Elaborarea prezentului proiect de lege constituie o intervenție sistemică de aliniere a 

cadrului normativ național la standardele Uniunii Europene, având ca obiectiv central 

redefinirea ecosistemului antreprenorial prin armonizarea criteriilor de clasificare a IMM-

urilor, reglementarea categoriei întreprinderilor cu capitalizare medie (small mid-caps) și 

instituirea unor mecanisme avansate de susținere a competitivității la export și a accesului la 

finanțare, în deplină concordanță cu acquis-ul comunitar și angajamentele asumate în 

contextul aderării Republicii Moldova la Uniunea Europeană. 

 Principalele surse care fundamentează intervenția sunt: 

Recomandarea Comisiei din 6 mai 2003 privind definiția microîntreprinderilor și a 

întreprinderilor mici și mijlocii (2003/361/CE), document de referință la nivelul Uniunii 

Europene pentru delimitarea categoriilor de întreprinderi în funcție de numărul de angajați, 

cifra de afaceri anuală și bilanțul contabil, utilizat transversal în politicile publice, schemele 

de ajutor de stat și programele de sprijin economic. 

Totodată, proiectul asigură alinierea cadrului normativ național la Recomandarea 

Comisiei din 21 mai 2025 ((UE) 2025/1099) privind întreprinderile mici cu capitalizare 

medie, prin reglementarea unei noi categorii de entități: întreprinderile mici cu capitalizare 

medie (small mid-cap enterprise). Poziționată între segmentul IMM și cel al întreprinderilor 

mari, această categorie este introdusă în vederea facilitării accesului la instrumente de 

finanțare și măsuri de sprijin dedicate, în deplină concordanță cu abordările recente ale 

Uniunii Europene privind politicile de creștere economică. 

Totodată, obiectivele prezentului proiect sunt convergente cu prioritățile fundamentale 

stabilite în Comunicarea „Small Business Act” pentru Europa [COM(2008) 394 final] și 

revizuirea acesteia din 2011. Prin implementarea principiului „Think Small First” (A gândi 

mai întâi la scară mică), intervenția legislativă asigură un cadru de reglementare predictibil 

și armonizat cu bunele practici comunitare, esențial pentru reducerea barierelor 

administrative în calea dezvoltării IMM-urilor. 

Prezentul proiect, de asemenea, transpune parțial  Regulamentul (UE) nr. 1233/2011 

privind aplicarea anumitor orientări în domeniul creditelor la export care beneficiază de 

susținere oficială, precum și Directiva 98/29/CE a Consiliului privind armonizarea 

principalelor dispoziții aplicabile asigurării creditului la export. 

Prin urmare, proiectul de lege contribuie la consolidarea coerenței cadrului normativ 

național, la creșterea predictibilității și comparabilității statistice, precum și la facilitarea 

participării Republicii Moldova la programe și inițiative europene destinate sprijinirii 

întreprinderilor, în contextul procesului de integrare europeană. 

 

Necesitatea elaborării prezentului proiect de act normativ este fundamentată pe 

următoarele documente de politici și angajamente internaționale: 

1. Programul național de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană 

pentru anii 2025-2029 (PNA), aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 306/2025):  
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- Capitolul 20 „Politică industrială și antreprenorială” (Cluster 3 – Competitivitate 

și creștere incluzivă, Anexa A, acțiunea 3), vizează transpunerea Recomandării 

Comisiei 2003/361/CE privind definiția microîntreprinderilor și a întreprinderilor 

mici și mijlocii, precum și a Recomandării Comisiei (UE) 2025/1099 privind 

întreprinderile cu capitalizare medie;  

- Capitolul 30 „Relații externe” (Cluster 6 – Relații externe, Anexa A, acțiunile 3-7), 

prevede instituirea cadrului legislativ pentru susținerea oficială a creditelor la export, 

prin transpunerea acquis-ului comunitar relevant în domeniu. 

2. Strategia Națională de Dezvoltare Economică 2030 (SNDE), aprobată prin 

Hotărârea Guvernului nr. 393/2024. SNDE detaliază direcțiile prioritare de intervenție 

stabilite în Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030” (Legea nr. 

315/2022). Implementarea strategiei reflectă angajamentele internaționale asumate prin 

Acordul de Asociere RM-UE (Titlul IV privind cooperarea economică și Titlul V privind 

comerțul), precum și cele derivate din statutul de țară candidat pentru aderarea la Uniunea 

Europeană. 

De asemenea, temeiul legal pentru aprobarea acestui proiect de act normativ este art. 

6 lit. e) din Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern, art. 26 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 

98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, art. 23 alin. (2) lit. c) al Legii 

nr. 100/2017 cu privire la actele normative.  

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a 

cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

Sectorul întreprinderilor mici și mijlocii (IMM) constituie pilonul structural 

dominant al economiei Republicii Moldova, reprezentând 99,6% din totalul unităților 

economice și generând peste 72% din cifra de afaceri la nivel național. În acest context, 

cadrul normativ definit prin Legea nr. 179/2016 parcurge un proces de calibrare la dinamica 

standardelor europene, având în vedere că pragurile financiare actuale pentru întreprinderile 

medii reprezintă 50% din valorile aplicate în Uniunea Europeană. Această diferență poate 

influența direct competitivitatea sectorului, deoarece alinierea deplină la criteriile de 

clasificare ale Pieței Unice este esențială pentru a beneficia de protecția principiului 

european „Think Small First”. Totodată, convergența totală cu definiția europeană a IMM-

ului va facilita accesul extins al companiilor autohtone la programe de finanțare strategice, 

precum Single Market Programme sau InvestEU, unde eligibilitatea este condiționată de 

standardele financiare comunitare. 

Precizăm că cele mai recente amendamente la Legea 179/2016 cu referire la definiția 

IMM au fost efectuate în anul 2025, aprobate prin Legea Parlamentului nr. 187 din 10.07.25, 

publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 379-380/18.07.25 art. 491. 

Modificările au intrat în vigoare la data de  01.01.2026. Astfel au fost majorate cifra de 

afaceri și totalul activelor pentru categoriile de întreprindere micro și mijlocie în proporție 

de 100% la Recomandarea UE (2003/361/CE), iar cifra de afaceri și totalul activelor pentru 

întreprinderea medie este stabilită în mărime de 50% din valoarea UE, după cum: cifră de 

afaceri anuală netă ce nu depășește 25 de milioane de euro, echivalent în lei moldovenești, 

sau deține active totale ce nu depășesc 21,5 milioane de euro, echivalent în lei moldovenești. 

 Astfel, aplicând plafonul de venituri din definiția UE, 147 întreprinderi mari conform 

definiției din RM s-ar încadra în categoria de IMM, ceea ce constituie 0,95% din numărul 

total de întreprinderi care au prezentat rapoarte la BNS. Astfel, ponderea IMM-urilor ar 

crește de la 98,63% la 99,58%, ceea ce s-ar apropia mai mult de ponderea IMM-urilor în UE, 

care constituie 99,8%. 
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Prin urmare, armonizarea fidelă cu definiția UE este importantă din următoarele 

considerente: 

● Maximizarea absorbției fondurilor europene. 

UE pune la dispoziție resurse financiare și programe de suport extinse (precum Single 

Market Programme, InvestEU) dedicate exclusiv IMM-urilor. Menținerea unor praguri 

naționale inferioare ar îngrădi eligibilitatea și accesul la aceste resurse pentru un segment 

vital de întreprinderi din Republica Moldova, limitând capacitatea de modernizare și 

internaționalizare a economiei naționale. 

● Eliminarea asimetriilor competitive. 

În prezent, numeroase întreprinderi europene cu indicatori financiari similari beneficiază de 

statutul de IMM, în timp ce entitățile corespondente din Republica Moldova sunt clasificate 

drept întreprinderi mari. Această situație generează o concurență neloială, dezavantajând 

structural producătorii autohtoni pe Piața Unică Europeană. Această disparitate se va acutiza 

pe măsura avansării procesului de integrare și, în special, odată cu obținerea statutului de 

stat membru, dacă cadrul normativ nu va fi uniformizat. 

● Facilitarea antreprenoriatului debutant (Start-up). 

Se impune necesitatea reglementării statutului întreprinderilor nou-înființate, ale căror 

situații financiare nu au fost încă aprobate, dar care sunt potențial eligibile pentru categoria 

IMM. Pentru acești subiecți, se instituie mecanismul dobândirii statutului în baza unei 

declarații pe proprie răspundere, prin care solicitantul estimează cu bună-credință datele 

pentru anul financiar în curs. Această măsură asigură accesul imediat la instrumente de 

suport, eliminând barierele administrative în faza critică de lansare a afacerii. 

 

În altă ordine de idei, cadrul normativ național clasifică întreprinderile exclusiv în IMM-

uri și întreprinderi mari, pe baza criteriilor cantitative privind numărul de angajați, cifra de 

afaceri și totalul bilanțului. Totuși, legislația în vigoare nu prevede o categorie intermediară 

de întreprinderi situate între IMM-uri și întreprinderile mari, ceea ce conduce la aplicarea 

unui tratament normativ uniform unor întreprinderi cu profiluri economice, capacitate 

financiară și nivel de maturitate foarte diferite. 

În practică, aceasta generează un efect de tranziție abruptă („margine abruptă”) pentru 

întreprinderile care depășesc pragul de 249 de angajați, fiind încadrate automat în categoria 

întreprinderilor mari și supuse unui set mult mai extins de obligații administrative și de 

conformare. Această schimbare bruscă nu reflectă întotdeauna capacitatea reală a 

întreprinderilor aflate în proces de extindere și poate descuraja creșterea, investițiile și 

dezvoltarea competitivă. 

Analiza indicatorilor relevă existența unui deficit de scalare (scale-up gap) la granița 

dintre categoria IMM și cea a întreprinderilor cu capitalizare medie. Conform Studiului 

Comisiei Europene “A comprehensive analysis of midcap enterprises in the EU business 

economy” (JRC, 2025), acest efect de prag (threshold effect) descurajează întreprinderile 

performante să își extindă activitatea peste limita de 250 de angajați, de teamă să nu piardă 

brusc accesul la mecanismele de sprijin. Această stagnare forțată afectează în special 

productivitatea, având în vedere că întreprinderile tip Mid-Cap sunt recunoscute la nivelul 

UE ca fiind motorul inovației și al rezilienței industriale. 

Conform datelor BNS din 2024 arată o creștere de 14% a numărului de IMM-uri, dar o 

concentrare masivă în Chișinău (59,7%). Mid-caps-urile sunt cele care pot echilibra balanța 

regională, fiind de regulă localizate în afara capitalei, în zone industriale (ex: Regiunea Sud, 

unde veniturile au crescut cu 13,7%). 

https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC141271
https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC141271
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Multe instrumente de finanțare ale Băncii Europene de Investiții (BEI) și ale Băncii 

Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) sunt concepute specific pentru 

segmentul “SME & Mid-Caps”. 

Fără o definiție legală clară în Republica Moldova, companiile noastre aveau dificultăți 

în a demonstra eligibilitatea pentru aceste linii de creditare masive. Noua lege oferă 

„pașaportul juridic” necesar pentru ca firmele moldovenești să acceseze fonduri de sute de 

milioane de euro destinate creșterii industriale. Studiile confirmă că întreprinderile cu 

capitalizare medie au fost cele mai rezistente entități în timpul pandemiei Covid-19 și al 

crizelor energetice, datorită structurii lor de guvernanță mai solide decât a IMM-urilor, dar 

mai flexibile decât a marilor corporații. 

Pentru o economie expusă precum cea a  Republicii Moldova, un segment puternic de 

Mid-Caps acționează ca un „amortizor” economic, menținând lanțurile de aprovizionare și 

stabilitatea locurilor de muncă chiar și în perioade de volatilitate regională. 

 

La nivelul Uniunii Europene, această problemă a fost recunoscută în mod explicit. 

Orientările politice ale noii Comisii Europene, precum și comunicarea „O Busolă pentru 

competitivitatea UE”, au anunțat intenția de a introduce o nouă categorie de întreprinderi – 

întreprinderile mici cu capitalizare medie (small mid-caps) – și de a evalua situațiile în care 

reglementările aplicabile întreprinderilor mari sunt disproporționate pentru întreprinderile 

aflate imediat peste pragurile IMM-urilor.  

În acest context, la 21 mai 2025, Comisia Europeană a adoptat Recomandarea 

C(2025)3500 privind definiția întreprinderilor mici cu capitalizare medie, cu scopul de a 

asigura o reglementare proporțională și adaptată dimensiunii reale a întreprinderilor. 

Studiile realizate la nivelul Uniunii Europene evidențiază întreprinderile cu capitalizare 

medie ca un segment distinct al economiei, situat între IMM-uri și întreprinderile mari. 

Aceste întreprinderi sunt, în general, mai inovatoare, mai digitalizate și mai orientate spre 

export decât IMM-urile, însă continuă să se confrunte cu provocări similare, precum sarcina 

administrativă ridicată, accesul limitat la finanțare în faza de extindere și deficitul de forță 

de muncă calificată. În același timp, ele nu dispun de resursele și avantajele structurale ale 

marilor corporații, ceea ce justifică necesitatea unui tratament normativ diferențiat. 

        Introducerea în legislația națională a unei categorii distincte de întreprinderi mici cu 

capitalizare medie nu urmărește extinderea automată a facilităților destinate IMM-urilor 

către întreprinderile mari, ci crearea unui cadru de tranziție graduală și predictibilă pentru 

întreprinderile aflate în creștere. Abordarea propusă este una etapizată și flexibilă, care 

permite ajustarea instrumentelor de sprijin și a obligațiilor administrative în funcție de 

dimensiunea reală a întreprinderilor, fără a genera distorsiuni concurențiale sau impact 

bugetar nejustificat. 

Reglementarea acestei categorii ar crea premisele pentru dezvoltarea unor politici mai 

nuanțate în domenii precum accesul la finanțare, stimularea investițiilor în tehnologie și 

export, debirocratizarea proporțională și facilitarea accesului la piața de capital, contribuind 

astfel la consolidarea competitivității economiei naționale și la susținerea întreprinderilor cu 

potențial de creștere. 

 Prin proiectul de lege se introduce categoria întreprinderilor mici cu capitalizare medie, 

în conformitate cu  prevederile Recomandării Uniunii Europene din 21 mai. 

Această categorie completează cadrul existent destinat IMM-urilor și urmărește 

sprijinirea întreprinderilor aflate într-o etapă avansată de creștere. Metodologia de 

determinare a statutului întreprinderii rămâne neschimbată, fiind aplicabile aceleași reguli 

privind întreprinderile autonome, partenere și legate, în deplină coerență cu practica Uniunii 

Europene și abordarea promovată de Comisia Europeană. 
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Cu referire la instrumentele de garantare a creditelor la export pentru IMM-uri, în prezent, 

cadrul normativ național reglementează mecanisme de susținere a întreprinderilor mici și 

mijlocii, inclusiv prin instrumente de garantare a creditelor acordate de bănci și organizații 

de creditare nebancară, însă nu instituie un sistem distinct de credite la export care 

beneficiază de susținere oficială în sensul actelor Uniunii Europene și al Acordului OCDE 

privind creditele la export care beneficiază de susținere oficială. 

În același timp, conform datelor Biroului Național de Statistică, în luna mai a anului 

2025, exporturile de mărfuri ale Republicii Moldova au însumat 257,8 milioane dolari SUA, 

în scădere cu 2,9% față de luna aprilie 2025 și cu 7,2% comparativ cu luna mai 2024. 

Cumulativ, în perioada ianuarie–mai 2025, exporturile au totalizat 1.334,9 milioane dolari 

SUA, fiind mai mici cu 10,5% față de perioada corespunzătoare din anul 2024. Din totalul 

exporturilor, 77,4% au reprezentat mărfuri autohtone (1.033,1 milioane dolari SUA), iar 

22,6% – reexporturi (301,8 milioane dolari SUA). Uniunea Europeană a fost principala 

destinație a exporturilor, cu o pondere de 63,0% (841,3 milioane dolari SUA), urmată de 

țările CSI cu 6,5%. Principalele țări de destinație au fost România (27,8% din total 

exporturi), Turcia (13,3%), Cehia (8,9%), Italia (8,7%) și Ucraina (8,3%). În structură, 

exporturile au fost dominate de mașini și aparate electrice (16,8%), semințe și fructe 

oleaginoase (12,6%), legume și fructe (9,5%), îmbrăcăminte (8,3%) și cereale (8,2%). 

Republica Moldova dispune de un potențial considerabil  de extindere a exporturilor, 

potrivit datelor ITC Export Potential Map, care prezintă existența unui decalaj între 

performanța actuală și capacitatea estimată de penetrare a piețelor externe. Conform 

International Trade Centre, aproximativ 53% din potențialul total de export al Republicii 

Moldova rămâne nevalorificat, diferența dintre exporturile efective și nivelul estimat 

indicând existența unor oportunități suplimentare pe piețele externe. De exemplu, pentru 

seturile de cablaje pentru vehicule potențialul de export este estimat la 549 milioane USD, 

comparativ cu exporturi actuale de 421 milioane USD, rezultând un potențial suplimentar de 

186 milioane USD. În cazul semințelor de floarea-soarelui, diferența dintre potențial (458 

milioane USD) și exporturile efective (257 milioane USD) este de 231 milioane USD. De 

asemenea, pentru struguri proaspeți potențialul nevalorificat este de circa 51 milioane USD, 

iar pentru mere – aproximativ 68 milioane USD. Aceste date evidențiază un potențial 

suplimentar de creștere a exporturilor, a cărui valorificare necesită consolidarea 

mecanismelor de susținere a exportatorilor și reducere a riscurilor aferente tranzacțiilor 

comerciale. 

Acest decalaj este asociat atât evoluțiilor cererii internaționale, cât și unor factori care 

țin de capacitatea întreprinderilor de a accesa finanțare în condiții accesibile, de a gestiona 

riscurile aferente tranzacțiilor externe și de a se conforma cerințelor specifice ale piețelor de 

destinație. În acest context, consolidarea instrumentelor de susținere a exporturilor, inclusiv 

prin mecanisme de creditare cu susținere oficială, poate contribui la valorificarea mai 

eficientă a oportunităților comerciale existente și la diversificarea piețelor de desfacere. 

În ceea ce privește accesul la finanțare pentru IMM-uri, la sfârșitul anului 2024, după 

valoarea creditelor acordate IMM-urilor, 82,6 la sută, au fost acordate de către sectorul 

financiar-bancar și 17,4 la sută de către sectorul financiar nebancar. Astfel, în prezent, 

structura finanțării IMM-urilor este caracterizată printr-o dependență ridicată de creditarea 

bancară, în condițiile în care piața de capital rămâne slab utilizată ca sursă alternativă de 

finanțare. Segmentul obligațiunilor corporative pentru IMM-uri este practic incipient, din 

cauza riscului de credit perceput ca fiind ridicat, a costurilor de emisiune relativ mari 

raportate la dimensiunea companiilor și a apetitului limitat al investitorilor pentru 

instrumente fără mecanisme de protecție suplimentare. În lipsa unor mecanisme de 

diminuare a riscului, investitorii evaluează obligațiunile emise de IMM-uri ca având un 

profil de risc mai ridicat, ceea ce se reflectă majorarea costului finanțării sau în reticența de 
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a subscrie emisiunea, și, respectiv, imposibilitatea accesării pieței de capital pentru 

întreprinderi mici și mijlocii.  

      3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

 Printre obiectivele acestei intervenții menționăm următoarele: 

● Armonizarea deplină a Legii nr. 179/2016 la Recomandarea Comisiei 2003/361/CE, 

inclusiv prin: clarificarea și completarea criteriilor aferente întreprinderilor mijlocii; 

aplicarea unitară a criteriilor privind numărul de salariați, cifra de afaceri anuală și 

totalul activelor. 

● Reglementarea explicită a noțiunilor de întreprinderi autonome, partenere și afiliate, 

în vederea: prevenirii fragmentării artificiale a întreprinderilor; asigurării unei 

aplicări corecte a criteriilor de încadrare; creșterii transparenței și predictibilității 

pentru mediul de afaceri; asigurarea accesului la facilități/suport a întreprinderilor 

considerate vulnerabile în UE (definite ca IMM), în contextul transpuneri legislației 

UE, care presupune costuri majore și integrării RM în UE, ceea ce presupun o 

competiție mult mai mare cu întreprinderile din UE, inclusiv definite ca IMM, 

evitarea unei concurențe neloiale cu întreprinderile din UE în categoriile definite ca 

IMM. 

● Introducerea în legislația națională a categoriei de întreprinderi cu capitalizare medie 

(mid-caps), în conformitate cu Recomandarea Comisiei (UE) 2025/1099, adaptată la 

realitățile economice ale Republicii Moldova. 

● Un alt obiectiv principal urmărit prin prezentul proiect de lege este alinierea cadrului 

normativ național la acquis-ul Uniunii Europene în domeniul creditelor la export care 

beneficiază de susținere oficială, în conformitate cu angajamentele asumate de 

Republica Moldova în procesul de integrare europeană. În acest sens, proiectul 

vizează: 

- instituirea cadrului juridic primar pentru acordarea susținerii oficiale a creditelor la 

export, prin alinierea parțială a Legii nr. 179/2016 cu privire la întreprinderile mici 

și mijlocii la Regulamentul (UE) nr. 1233/2011 și Directiva 98/29/CE; 

- crearea cadrului legislativ pentru dezvoltarea mecanismului național de garantare și 

asigurare a creditelor la export; 

- desemnarea instituției responsabile pentru implementarea și administrarea 

instrumentelor de susținere oficială. 

• Extinderea produselor de garantare emise prin Fondul de garantare a creditelor, 

gestionat de IP ODA, prin includerea posibilității acordării de garanții financiare 

pentru obligațiunile corporative emise de IMM-uri, în vederea diversificării surselor 

de finanțare ale acestora și stimulării utilizării pieței de capital. Măsura urmărește 

reducerea dependenței exclusive de creditarea bancară, facilitarea atragerii de resurse 

financiare pentru investiții și consolidarea mecanismelor alternative de finanțare, 

prin diminuarea riscului pentru investitori și creșterea încrederii în emisiunile 

corporative ale IMM-urilor. 

   Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

- Armonizarea fidelă a definiției IMM. Proiectul prevede ajustarea definiției IMM astfel 

încât aceasta să fie pe deplin conformă cu Recomandarea Comisiei 2003/361/CE, inclusiv 

sub aspectul: pragurilor financiare; modului de calcul al indicatorilor; tratamentului 

întreprinderilor partenere și afiliate. Definirea IMM-urilor este revizuită pentru a reflecta 

mai clar criteriile financiare și organizatorice. Categoria IMM-urilor este constituită din 

întreprinderi care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții: număr mediu anual de 
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angajați de până la 250, cifră de afaceri anuală de până la 50 milioane euro sau active 

totale de până la 43 milioane euro, conform ultimei situații financiare aprobate.  

- Introducerea  categoriei de întreprindere mică cu capitalizare medie (small mid-caps). Se 

propune introducerea unei noi categorii de întreprinderi – întreprinderile cu capitalizare 

medie, situate între IMM-uri și întreprinderile mari. Conform abordării Comisiei 

Europene, această categorie include: întreprinderi cu un număr de salariați de peste 250; 

care nu depășesc pragurile stabilite pentru întreprinderile mari. Introducerea categoriei 

întreprinderilor mici cu capitalizare medie urmărește completarea cadrului național de 

sprijin al întreprinderilor, în conformitate cu evoluțiile recente ale politicilor Uniunii 

Europene.  

- Reglementarea întreprinderilor partenere și afiliate. Proiectul introduce prevederi 

detaliate privind: criteriile de determinare a relațiilor de parteneriat și afiliere; modul de 

agregare a datelor financiare și a numărului de salariați; obligațiile de declarare și 

responsabilitățile întreprinderilor. 

- Principalele modificări propuse vizează armonizarea terminologiei, actualizarea 

criteriilor de definire a IMM-urilor, introducerea unor noi obligații pentru întreprinderile 

care solicită statutul de IMM, precum și stabilirea unor reguli mai stricte privind controlul 

și verificarea declarațiilor pe propria răspundere. 

- Modificările aduse articolului 6 clarifică mecanismul de dobândire a statutului de IMM. 

Se stabilește că întreprinderile pot obține acest statut fie prin întrunirea criteriilor stabilite 

de lege, fie prin depunerea unei declarații pe propria răspundere. Pentru întreprinderile 

nou-înființate, care nu au încă bilanțuri contabile aprobate, este introdusă obligația de a 

depune o declarație estimativă bazată pe datele financiare anticipate. 

- Pentru a asigura un cadru mai strict de verificare a statutului IMM, se stabilește conținutul 

minim obligatoriu al declarației pe propria răspundere. Aceasta trebuie să conțină 

informații despre denumirea și sediul întreprinderii, numărul de identificare, forma 

juridică de organizare, numărul total de salariați, cifra de afaceri, activele totale, 

independența întreprinderii (autonomă, parteneră sau legată), precum și informații privind 

întreprinderile partenere sau legate. Se introduce obligația ca modelul tipizat al acestor 

declarații și anexele aferente să fie aprobate de autoritățile care administrează 

instrumentele de susținere pentru IMM-uri. 

- Se introduce un nou articol, care definește tipurile de întreprinderi luate în considerare la 

calcularea numărului de salariați și a valorilor financiare. O întreprindere este considerată 

autonomă dacă nu este legată sau parteneră cu alte entități conform definițiilor stabilite. 

Se precizează că investitorii tip business angels, autoritățile publice locale cu un buget 

anual sub 10 milioane euro și alți investitori specifici pot participa în capitalul IMM-urilor 

fără a le afecta statutul de autonomie, dacă nu depășesc o deținere de 1.250.000 euro. Se 

definește și statutul de întreprindere parteneră și întreprindere legată, stabilind clar 

criteriile de influență majoritară, control asupra organelor de conducere și raporturile 

economice directe. 

- Un alt element important îl constituie introducerea unui nou articol, care stabilește 

metodologia de calcul a numărului de salariați. Se precizează că numărul total de salariați 

se calculează în funcție de norma de muncă efectiv lucrată, iar personalul angajat cu 

fracțiune de normă sau pentru perioade sezoniere este luat în considerare proporțional. 

Sunt excluși din calcul ucenicii și persoanele aflate în concedii de maternitate sau 

paternitate. 

- Modificările propuse mai includ un nou articol, care reglementează stabilirea datelor 

necesare pentru determinarea statutului IMM. Se prevede că aceste date se stabilesc pe 

baza conturilor oficiale ale întreprinderilor, iar pentru întreprinderile partenere sau legate, 

datele se consolidează proporțional cu procentul deținut din capitalul social sau din 
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drepturile de vot. În cazul în care datele unei întreprinderi nu sunt incluse în conturile 

consolidate, se aplică reguli specifice pentru agregarea informațiilor privind angajații și 

indicatorii financiari. 

-  În cazul întreprinderilor partenere, întreprinderea luată în considerare la determinarea 

statutului de IMM, deține cote de cel puțin 25% dar nu mai mult de 50%, din capitalul 

social și/sau drepturi de vot în alte întreprinderi, sau alte întreprinderi dețin astfel de cote 

în întreprinderea considerată. În așa cazuri la calcularea numărului salariaților și datelor 

financiare, la informația privind compania luată în considerare, se adaugă datele 

companiilor partenere, în proporția cotei deține în acestea sau a acestora în compania 

considerată. 

-  În cazul întreprinderilor legate, întreprinderea luată în considerare la determinarea 

statutului de IMM, deține cote de peste 50% din capitalul social și/sau drepturi de vot în 

alte întreprinderi, sau alte întreprinderi dețin astfel de cote în întreprinderea considerată. 

În așa cazuri la calcularea numărului salariaților și datelor financiare, la informația privind 

compania luată în considerare, se adaugă datele companiilor partenere, în proporția cotei 

deține în acestea sau a acestora în compania considerată. 

-  În cele din urmă, o altă modificare semnificativă propusă ține de crearea unui cadru 

favorabil dezvoltării IMM-urilor. Reformularea articolului 8 instituie Testul IMM ca 

instrument obligatoriu, asigurând că nicio reglementare nouă nu va bloca scalarea 

întreprinderilor. Acest mecanism este esențial pentru prevenirea deficitului de scalare, 

permițând identificarea timpurie a barierelor care împiedică trecerea de la statutul de 

întreprindere mijlocie la cel de small mid-cap. 

  

Principalele diferențe față de redacția existentă sunt următoarele: 

- introducerea noțiunilor noi de: „credit la export” și „întreprindere”; 

- alinierea definiției IMM, prin majorarea pragurilor financiare: pentru cifra de afaceri de 

la 25 de milioane de euro la 50 de milioane de euro, pentru totalul activelor de la 21,5 

milioane euro la 43 milioane euro;   

 - se mărește zona de intervenție a statului care cade sub incidența obligațiilor de crearea a 

condițiilor favorabile pentru IMM, de la “proceduri administrative” la “cadrul de 

reglementare”, care este mai largă și pe lângă proceduri conține și condiții de activitate. 

Astfel de abordare mai largă este sugerată și de Small Business Act al UE; 

- se stabilește un rol pro-activ al autorităților în identificarea și monitorizarea 

constrângerilor și a poverii pentru IMM-uri în comparație cu întreprinderile mari, astfel ca 

să fie soluționate probleme existente, nu doar care țin de cadrul administrativ și nu doar 

prevenirea unor probleme care pot fi cauzate; 

    -  în ceea ce privește extinderea produselor de garantare emise prin Fondul de garantare a 

creditelor, a fost propusă modificarea denumirii Fondului în „Fondul de garantare pentru 

IMM-uri, iar alin. (2) la art. 13 a fost expus în următoarea redacție:  

„(2) Fondul de garantare are drept scop facilitarea accesului întreprinderilor mici și 

mijlocii la finanțare și partajarea riscurilor lui financiare asociate acesteia prin acordarea 

de garanții pentru finanțările obținute de IMM de la bănci, organizații de creditare 

nebancare, parteneri investiționali, inclusiv pentru obligațiuni emise de acestea în condițiile 

legislației privind piața de capital, precum și pentru operațiuni de credit la export, în 

conformitate cu reglementările aplicabile.”; 

- în vederea alinierii Legii nr. 179/2016 la acquis-ul comunitar privind acordarea susținerii 

oficiale pentru creditele la export, au fost introdus un articol nou care reglementează 

susținerea oficială a creditelor la export: 

„Articolul 141. Susținerea oficială a creditelor la export 
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(1) IP ODA este desemnată în calitate de agenție de credit la export a statului, responsabilă 

de implementarea mecanismelor de susținere oficială a creditelor la export, care acordă 

susţinere oficială furnizată în numele Guvernului pentru exportul de bunuri și/sau de servicii, 

inclusiv pentru leasingurile financiare, atribuțiile operaționale ale acesteia, inclusiv modul 

de raportare către Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării fiind stabilite prin act 

normativ al Guvernului. 

(2) Pentru operațiunile de credit la export prevăzute la alin. (1) cu termen de rambursare de 

doi ani sau mai mult, condițiile și procedurile de acordare a susținerii oficiale, se stabilesc 

prin act normativ al Guvernului.” 

- Totodată, în vederea asigurării coerenței cadrului normativ și a aplicării unitare a noilor 

reglementări privind susținerea oficială a creditelor la export, proiectul de lege prevede 

completarea articolului 3 cu noțiunea: „credit la export - un aranjament de asigurare, 

garantare sau finanțare care permite unui cumpărător străin de bunuri și/sau servicii exportate 

să amâne plata pe termen scurt (de obicei sub doi ani), pe termen mediu (de obicei între doi 

și cinci ani) și pe termen lung (de obicei peste cinci ani).” 

În concluzie, modificările propuse urmăresc să îmbunătățească claritatea și aplicabilitatea 

Legii nr. 179/2016, să reducă ambiguitățile în definirea IMM-urilor, să întărească 

mecanismele de control și să alinieze legislația națională la standardele europene. Prin aceste 

ajustări, se creează un cadru normativ mai clar și mai eficient, care va facilita atât activitatea 

IMM-urilor, cât și aplicarea corectă a reglementărilor privind susținerea acestora. 
        3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în 

considerare 

 Nu au fost examinate opțiuni alternative, deoarece intervenția ține de transpunerea 

exactă a definiției IMM-urilor din UE, precum și de angajamentul de aliniere totală a 

cadrului normativ național la acquis-ul comunitar în domeniul creditelor la export care 

beneficiază de susținere oficială. 

4. Analiza impactului de reglementare  

       4.1. Impactul asupra sectorului public    

      Proiectul propus nu va genera impacturi asupra sectorului public, deoarece nu prevede 

acțiuni de reformă structurală sau instituțională preconizate, argumentarea necesității 

acestora, precum și nu include schimbări în funcțiile și competențele autorităților publice. 

 Totodată, proiectul extinde portofoliul de instrumente de susținere implementate de IP 

ODA prin introducerea unui mecanism de susținere oficială a creditelor la export, precum și 

a unui produs de garantare destinat emiterii de obligațiuni corporative de către IMM-uri. 

Implementarea acestor instrumente se va realiza în cadrul competențelor existente ale 

instituției, fără crearea unei noi entități publice. 

     4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 

Proiectul propus nu va genera impacturi financiare, deoarece nu prevede impacturi asupra 

bugetelor, precum costuri pentru punerea în aplicare a actelor normative și nici venituri 

generate/ratate pe baza noilor reglementări. 

După cum a fost estimat în compartimentul cu descrierea situației, conform datelor 

situațiilor financiare din 2024, raportate la BNS, prin aplicarea cumulativă a criteriilor 

numărul de salariați și valoarea veniturilor, din 147 de întreprinderi mari ar rămâne 63 de 

întreprinderi mari. s-ar încadra în categoria de IMM, adițional le cele cca. 63.622 de 

întreprinderi, adică mai puțin de 1%. 

 Prin urmare, numărul de întreprinderi potențial eligibile pentru suportul de stat practic 

nu se va schimba. Mai mult ca atât, nici la moment statul nu are posibilitatea să acorde 

asistență tuturor întreprinderilor și suportul statului este limitată la suma disponibilă alocată 



 

10 

 

în acest sens în cadrul bugetelor anuale. Prin urmare, nu va avea loc vreun impact bugetar. 

Suplimentar, fiecare program de suport poate prevedea anumite condiții suplimentare, pe 

lângă încadrarea în definiția de IMM, pentru acordarea de suport, precum selectarea 

anumitor categorii mai vulnerabile sau cu anumite caracteristici din domeniul IMM, ca de 

ex. IMM fondate de femei, microîntreprinderile, IMM din domeniul agroalimentar sau cele 

localizate în zone rurale. 

În cele din urmă, numărul întreprinderilor eligibile, ar putea chiar să se reducă, deoarece 

vor apărea criterii noi de identificare a acestora, precum luarea în considerarea a 

întreprinderilor partenere și celor legate, în care caz numărul angajaților și valorile financiare 

sunt majorate cu situația din întreprinderile partenere și legate. 

 De asemenea, adoptarea prezentului proiect de lege nu generează cheltuieli bugetare 

directe imediate, întrucât actul normativ instituie cadrul juridic primar pentru susținerea 

oficială a creditelor la export și pentru extinderea produselor de garantare, fără a implica 

alocări bugetare la momentul intrării în vigoare.  

Implementarea mecanismului de susținere oficială a creditelor la export, care va fi 

reglementată printr-o hotărâre de Guvern, precum și operaționalizarea produsului de 

garantare a deservirii obligațiunilor corporative emise de IMM-uri, odată cu modificarea 

Hotărârii de Guvern nr. 487/2022 cu privire la organizarea și funcționarea IP ODA și 

Hotărârii de Guvern nr. 709/2022 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la organizarea, 

funcționarea și utilizarea Fondului de garantare a creditelor pentru întreprinderile mici și 

mijlocii, va genera un impact asupra bugetului public, având în vedere necesitatea asigurării 

resurselor financiare pentru capitalizarea adecvată a FGC și acoperirea eventualelor obligații 

rezultate din executarea garanțiilor, în limitele plafoanelor de expunere și ale mecanismelor 

de gestionare a riscului ce vor fi stabilite prin actele normative subsecvente. Costurile 

estimative planificate în PNA 2025-2029 pentru acțiunea normativă privind adoptarea 

Hotărârii de Guvern privind creditele la export și asigurările aferente (transpunerea integrală 

a actelor UE în domeniul creditelor la export care beneficiază de susținere oficială) din 

Anexa A la Capitolul 30 - Relații Externe constituie 207.90 mii lei. 

Totodată, dezvoltarea și operaționalizarea produsului de garantare pentru credite la export 

reprezintă o măsură inclusă în Planul de creștere economică a Republicii Moldova - 

operaționalizarea a 2 noi produse de garanție în cadrul Fondului de Garantare a Creditelor, 

cu un accent deosebit pe IMM-urile orientate spre export, în conformitate cu Programul de 

Promovare a Exporturilor (garanții de credit pentru export și garanții de credit pentru 

agricultură - pentru care au fost planificate în Strategia sectorială de cheltuieli pe sectorul 

„Dezvoltarea sectorului privat” (2026-2028), pentru anul 2026 – 300.000 mii lei, iar pentru 

anul 2027 au fost estimați 400.000 mii lei. 

 4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Impactul prevederilor din proiect vor fi în special pozitive asupra sectorului privat. 

În primul rând, mai multe întreprinderi (în baza estimărilor explicate în descrierea 

situației, odată cu intrarea în vigoare a noilor praguri financiare din 01.01.2026, cca. 365 de 

companii adiționale s-au calificat  drept IMM-uri, plus încă altele 84, în total un număr de 

aproximativ 449 de întreprinderi) vor beneficia de tratament diferențiat și/sau 

derogări/simplificări în cadrul normativ, acolo unde acestea sunt prevăzute sau vor fi 

prevăzute odată cu armonizarea la legislația UE.  

 În al doilea rând, companiile menționate supra, vor fi eligibile pentru anumite programe 

de suport se stat pentru IMM-uri. Aceasta va crește competitivitatea acestor companii și, 

eventual va mări activitatea economică, manifestată prin venituri mai mari, creșterea 

locurilor de muncă, creșterea exporturilor și alte beneficii economice. 

 Adițional, va crește numărul companiilor care vor fi eligibile pentru programe oferite 

de UE pentru IMM-uri, atât în perioada de preaderare, cât și în momentul aderării RM la 
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UE. La fel, este greu de estimat valoric aceste impacturi, dar este evident că vor fi pozitive 

și ar duce la creșterea activității economice cu toate efectele pozitive care rezultă din aceasta. 

 În cele din urmă, încadrarea mai multor întreprinderi în categoria de IMM, ar crește 

competitivitatea acestora în comparație cu întreprinderi similare din UE și, ar putea atrage 

investiții adiționale de această mărime în economia națională. 

  Reglementarea categoriei de întreprindere mică cu capitalizare medie va crea o „clasă 

de mijloc” a afacerilor. În prezent, economia Republicii Moldova este polarizată, foarte 

multe micro-întreprinderi fragile și câteva companii dominante (adesea cu capital de stat sau 

monopoluri de facto). Sprijinirea acestei categorii înseamnă stabilitate, deoarece aceste 

companii sunt cele care creează locuri de muncă bine plătite și rezistă mai bine la crize decât 

startup-urile. Aceste companii au capacitatea financiară de a investi în automatizare și 

digitalizare (Industry 4.0). Pentru Republica Moldova, acest lucru înseamnă o tranziție de la 

o economie bazată pe forță de muncă ieftină la una bazată pe valoare adăugată înaltă, 

esențială pentru a opri exodul forței de muncă calificate. Întreprinderile cu capitalizare medie 

sunt, de regulă, pilonii economiilor regionale (fabrici de procesare, unități de producție 

industrială), iar necesitatea reglementării acestei categorii în Legea 179/2016 va consolida 

comunitățile locale, oferind locuri de muncă stabile și bine plătite în afara capitalei. 

Totodată, proiectul de lege creează cadrul necesar dezvoltării unor instrumente de 

partajare a riscului care pot contribui la consolidarea accesului la finanțare, la optimizarea 

structurii financiare a întreprinderilor și la creșterea competitivității acestora, impactul 

efectiv urmând a fi fundamentat odată cu elaborarea hotărârilor de Guvern subsecvente. 

Instituirea prin prezentul proiect de lege a cadrului juridic primar pentru susținerea oficială 

a creditelor la export creează premisele unui impact pozitiv asupra exportatorilor, prin 

reducerea riscurilor comerciale și politice asociate tranzacțiilor externe și prin facilitarea 

accesului la finanțare pentru contractele de export cu termene medii și lungi de rambursare 

În ceea ce privește garanțiile pentru obligațiunile corporative emise de IMM-uri, impactul 

asupra sectorului privat va consta în diversificarea surselor de finanțare, reducerea 

dependenței de creditarea bancară, precum și  îmbunătățirea profilului de risc al 

obligațiunilor emise de IMM și atractivitatea acestora pentru investitori. 

       4.4. Impactul social 

Impacturi sociale majore nu sunt preconizate, în afară de faptul că ar putea fi create 

locuri de muncă noi, în rezultatul creșterii activității economice explicate în cadrul 

impacturilor asupra sectorului privat. 

       4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Proiectul propus nu conține prevederi referitoare la modificarea sau implementarea 

cadrului normativ existent în domeniul protecției datelor cu caracter personal.  

       4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen 

Proiectul propus nu conține prevederi care pot afecta în mod diferit femeile, bărbații și 

minoritățile de gen. 

 

4.5. Impactul asupra mediului 

Nu este aplicabil 

      4.6. Alte impacturi și informații relevante 

     Nu au fost identificate alte impacturi. 

 

      5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE  

      5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația 

națională 
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Proiectul este pe deplin compatibil cu: 

- Recomandarea Comisiei din 6 mai 2003 privind definiția microîntreprinderilor și a 

întreprinderilor mici și mijlocii (2003/361/CE); 

- Recomandarea Comisiei din 21 mai 2025 privind întreprinderile cu capitalizare 

medie ((UE) 2025/1099). 

Adoptarea acestuia contribuie direct la realizarea angajamentelor asumate de Republica 

Moldova în procesul de aderare la Uniunea Europeană. 

De asemenea, proiectul de lege transpune următoarele acte ale Uniunii Europene: 

● art. 5 alin. (a) din Anexa II din Regulamentul (UE) nr. 1233/2011 al Parlamentului 

European și al Consiliului din 16 noiembrie 2011 privind aplicarea anumitor orientări 

în domeniul creditelor la export care beneficiază de susținere oficială și de abrogare 

a Deciziilor 2001/76/CE și 2001/77/CE; 

● art. 2 din Directiva 98/29/CE a Consiliului din 7 mai 1998 privind armonizarea 

principalelor dispoziții aplicabile asigurării creditului la export pentru operațiunile 

care beneficiază de acoperire pe termen mediu și lung. 

Regulamentul (UE) nr. 1233/2011 asigură aplicarea de către UE a Acordului 

Organizației pentru Dezvoltare și Cooperare Economică (OCDE) privind creditele la export 

care beneficiază de susţinere oficială. Scopul principal al Acordului privind creditele la 

export care beneficiază de susţinere oficială este de a oferi un cadru care să permită un mod 

de folosire ordonat al creditelor la export care beneficiază de susţinere oficială de către stat. 

Acordul urmărește să promoveze condiţii echitabile pentru susţinerea oficială de către stat, 

în scopul de a încuraja concurenţa între exportatori bazată pe calitatea și preţul bunurilor și 

serviciilor exportate, mai degrabă decât pe cele mai favorabile clauze și condiţii financiare 

care beneficiază de susţinere oficială. 

Directiva 98/29/CE armonizează diferite sisteme naționale de asigurare a creditului la 

export pentru a garanta că nu există denaturări ale concurenței între întreprinderile din UE. 

Actul stabilește principii comune pentru garanție, primă, politicile de acoperire la nivel de 

țară și procedura de notificare. 

Anterior, legislația națională a reglementat doar mecanisme de garantare a creditelor 

oferite de bănci și OCN-uri pentru IMM-uri, fără a institui un sistem de susținere oficială a 

creditelor la export în sensul actelor UE. Transpunerea prin prezentul proiect a actelor UE 

în domeniul creditelor la export care beneficiază de susținere oficială este parțială, vizând 

normele menționate supra, pentru instituirea cadrului juridic primar privind susținerea 

oficială a creditelor la export. 

Aspectele detaliate privind condițiile financiare, clasificarea riscurilor, primele, 

procedurile de notificare și mecanismele de implementare vor fi reglementate, în scopul 

transpunerii totale a acquis-ului comunitare în domeniul creditelor la export susținute de stat, 

printr-un act normativ subsecvent - Hotărâre de Guvern privind creditele la export și 

asigurările aferente - care urmează a fi aprobată în luna iulie a anului 2026, conform PNA 

2025-2029. 

Pentru proiectul de lege au fost elaborate tabelele de concordanță aferente fiecărui act 

al UE, care reflectă gradul de transpunere a normelor din actele UE și prevederile propuse 

în legislația națională. Tabelul va fi actualizat în funcție de modificările operate în cadrul 

normativ. 

Practica statelor membre ale Uniunii Europene arată că susținerea oficială a creditelor 

la export este realizată, de regulă, prin intermediul unor agenții naționale de credit la export, 

care oferă garanții, asigurări împotriva riscurilor comerciale și politice, finanțare directă ori 

mecanisme de refinanțare pentru operațiuni de export, în baza unui cadru legal primar și a 

unor reglementări secundare. Astfel, desemnarea prin proiectul de lege a Instituției Publice 

„Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului” pentru acordarea acoperirii sub formă 
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de asigurare, garanție sau refinanțare a creditelor la export este compatibilă cu modelul 

instituțional aplicat în statele membre, precum și la nivel național. 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru 

implementarea legislației UE 

Prin prezentul proiect de lege se creează cadrul juridic intern primar necesar pentru 

implementarea următoarelor acte juridice ale Uniunii Europene: 

● Regulamentul (UE) nr. 1233/2011 al Parlamentului European și al Consiliului din 16 

noiembrie 2011 privind aplicarea anumitor orientări în domeniul creditelor la export 

care beneficiază de susținere oficială și de abrogare a Deciziilor 2001/76/CE și 

2001/77/CE; 

● Directiva 98/29/CE a Consiliului din 7 mai 1998 privind armonizarea principalelor 

dispoziții aplicabile asigurării creditului la export pentru operațiunile care 

beneficiază de acoperire pe termen mediu și lung; 

● Directiva Consiliului 84/568/CEE din 27 noiembrie 1984 privind obligațiile 

reciproce ale organismelor de asigurare a creditelor la export ale statelor membre 

care acționează în numele sau cu sprijinul statului, ori ale serviciilor publice care 

acționează în locul acestor organisme, în cazul garantării comune a unui contract care 

include unul sau mai multe subcontracte în unul sau mai multe state membre ale 

Comunităților Europene; 

● Decizia Consiliului din 10 decembrie 1982 privind regimul aplicabil, în domeniile 

garanțiilor și finanțărilor la export, anumitor subcontracte care provin din alte state 

membre sau din țări care nu sunt membre ale Comunităților Europene (82/854/CEE); 

● Decizia Consiliului din 13 noiembrie 2006 privind procedurile de consultare și de 

informare în domeniile asigurării creditului, al garanțiilor și al creditelor financiare 

(2006/789/CE). 

Adoptarea prezentului proiect de lege este necesară pentru a institui cadrul juridic 

primar care să permită implementarea efectivă a normelor Uniunii Europene privind 

creditele la export care beneficiază de susținere oficială. Proiectul de lege instituie temeiul 

legal pentru acordarea susținerii oficiale a creditelor la export, desemnează instituția 

responsabilă pentru implementarea mecanismului și stabilește principiile generale aplicabile 

acestor instrumente, creând astfel baza legislativă necesară aplicării legislației UE în 

domeniu și alinierii cadrului național la acquis-ul UE, în vederea respectării angajamentelor 

asumate de Republica Moldova în procesul de integrare europeană. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

Proiectul  a fost consultat cu IP ODA, iar propunerile de ajustare au fost integrate în  

conținutul prezentului proiect. Proiectul de lege va fi supus avizării și consultării publice în 

conformitate cu art.32 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, prin expediere 

părților interesate și prin publicare pe pagina web oficială a Ministerului Dezvoltării 

Economice și Digitalizării și pe portalul guvernamental particip.gov.md.  

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul 

decizional, proiectul de lege, nota de fundamentare și tabelele de concordanță vor fi plasate 

pe pagina web oficială a MDED (compartimentul „Transparența decizională”) și pe portalul 

guvernamental particip.gov.md. În scopul respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative şi ale Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul 

decizional, Anunțul privind inițierea  elaborării proiectul de lege a fost publicat pe pagina 

web oficială a Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării www.mded.gov.md, 

compartimentul Transparenţă, precum și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md. 

7. Concluziile expertizelor 

http://particip.gov.md/
https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/15778
http://www.mded.gov.md/
http://www.particip.gov.md/
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Proiectul de lege va fi supus expertizei juridice în conformitate cu prevederile art.37 din 

Legea cu privire la actele normative nr.100/2017 de către Ministerul Justiției. Informația 

privind rezultatele expertizei juridice va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză 

juridică în sinteza la proiectul menționat. Proiectul de lege va fi supus expertizei anticorupție 

în conformitate cu prevederile art.36 din Legea cu privire la actele normative nr.100/2017, 

de către Centrul Național Anticorupție. Informația privind rezultatele expertizei anticorupție 

va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză anticorupție în sinteza la proiectul 

menționat. Proiectul de lege și nota de fundamentare vor fi examinate de către Grupul de 

lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător, potrivit 

prevederilor pct.34 din Regulamentul Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru 

reglementarea activităţii de întreprinzător, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1429/2008 

privind revizuirea şi optimizarea cadrului normativ de reglementare a activităţii de 

întreprinzător 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

Guvernul și autoritățile centrale de specialitate, în termen de 6 luni de la intrarea in 

vigoare vor adopta actele normative necesare implementării prezentei legi și anume acțiunea 

normativă privind adoptarea Hotărârii de Guvern privind creditele la export și asigurările 

aferente (transpunerea integrală a actelor UE în domeniul creditelor la export care 

beneficiază de susținere oficială). 

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ 

 Implementarea prevederilor proiectului va fi realizată de către Ministerul Dezvoltării 

Economice și Digitalizării. I.P. ODA va adapta programele de suport, iar Biroul Național de 

Statistică va ajusta sistemele de date pentru reflectarea categoriei de întreprindere mică cu 

capitalizare medie.  

 

 

Secretar de stat  Natalia SELEVESTRU 
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